

DIARIO DE MALLORCA

del jueves 2 de Agosto de 1810,

Nuestra Señora de los Angeles.

Observaciones Meteorológicas de ayer. Afec. Ast.

Epochas.	Termómet.	Barómet.	Atmósfera.	Sale el Sol á las 4
7 dè la m.	13 g.	28 p. 4 l.	O.	y 59 m. y 54 s.
12 dè dia	20 g.	28 p. 4 l.	OSO.	se pone á las 7
5 de lat.	21 g.	28 p. 4 l.	SO.	y 1 m. y 14 s.

Cádiz 22 de Junio.

Al llegar á la fuente de la Piedra se hallaron los franceses como encerrados en un saco, pues tomadas las alturas del flanco izquierdo por los que los perseguían, y ocupadas las de enfrente por partidas de los pueblos de Juzgar y Cartagima, se consternaron, y probablemente se hubieran rendido si no temiesen el furor del paysange implacable contra ellos. Estuvieron como una hora arremolinados, suriendo fuego por todas partes, y casi sin contestar. Una guerrilla que subió hacia la altura de la izquierda, fué despeñada. Ultimamente salieron los enemigos á lo alto del camino en donde los aguardaban las partidas de Farajan, Pugerra e Igualeja, mandadas por D. Juan Becerra, las que los saudaron duramente, obligandolos á desbandarse, tirando algunos por los senderos del coto que llaman de Chavero, perseguidos de guerrillas: la de Farajan cogió 2 mulas con el fondo del regimiento numero 58: llevaba 60 rs., alguna baxilla y papeles de importancia, respecto á que publicaron bando ofreciendo premio á los que los presentasen; y al siguiente dia enviaron hacia el sitio una columna de infanteria y ca-

balleria , que refrocedió al ver las avanzadas de nuestros patriotas. Caballerias , fusiles , sables y otros despojos , con 7 prisioneros fueron el fruto de esta accion. El numero de sus muertos pasa de 200 , entre ellos 5 oficiales ; los heridos de 500 , con absoluta perdida de todo el botin. De nuestra parte murieron 2 de Casares , uno de Ubrique y 2 de Benadalí , que tuvieron la baxeza de salir á parlamentar. No hubo mas heridos que uno de Júscar y otro de Casares. En el progreso de la accion acaecieron hechos de valor y del mas glorioso atrevimiento. Se estrecharon muchos á rejonazos ; Quirós los persiguió hasta las puertas de Ronda sin embargo del socorro que salió á favorecerlos. D. Melchor González Conde , con su partida de Casares , practicó lo mismo. Es de notar que esta partida , para alcanzar al enemigo , tuvo que andar 4 leguas de penosisimo camino , persiguiéndole despues otras tres sin mas auxilio que una libreta de pan. ¡Tal es el amor por la libertad que anima á estos naturales ! Este valeroso xefe se adelantó con su yegua en los llanos de la Arena cerca de Ronda , para estimular á su fatigada gente á estrechar al enemigo. A vista de todos derribó á 2 de à caballo , oficial el uno ; mas perdió su yegua , que fué pasada por las armas. Don Juan Becerra , aunque ocupado en la defensa de Marbella , acudió con maravillosa prontitud á oponerse al enemigo , y lo cargó en las cercanías de Ronda causandole mucho daño. Generalmente todos los comandantes y paisanage de los pueblos se han distinguido á porfia , y son acreedores al reconocimiento público. He mandado se cante el *Te Deum* en accion de gracias por tan señalada faccion. V. E. tendrá la bondad de elevarlo al superior gobierno para su inteligencia. — Dios guarde á V. E. muchos años. — Quartel general de Casares 2 de junio de 1810. — Excmo. Sr. — Jose Serrano Valdenebro.

Nota. El general Rey entró en Ronda gravemente herido , y los dos hermanos Villareales , traidores señalados de Málaga que servian de guias al enemigo , fueron muertos en la accion. ”

Badajoz 10 de Junio.

El general Ballesteros en 27 de mayo último desde su quartel general de Aroche comunica al general en jefe, marques de la Romana, lo siguiente. „ Exmo. Señor: Despues de concluida la operacion de la venta de la Pagarzoza , de que dí á V. E. parte , me replegué á Aracena el 24 de este mes , cumpliendo sus superiores órdenes. — El 25 por la tarde tuve noticia de que los enemigos habian llegado al castillo de las Guardias , pero sin decirme su numero. — El 26 por la mañana me dieron aviso de que las compañias de Truxillo al mando del teniente coronel D. Cristobal Solar de Celis , la tropa del ayudante del regimiento de la Princesa Don Francisco Valdés , y las guerrillas de Don José Valladares se tiroteaban á una legua de Aracena , y venian en retirada , por atacarlos un numero muy considerable de enemigos : para sostenerlos , mandé al regimiento de infantería de Villaviciosa y al de dragones de Lusitania que despues de batirse se replegasen á la posición que tomé á la salida del pueblo por Santa Lucía , en la inmediacion de los caminos de la Galaroza y los Marines , en donde situé la vanguardia al mando del coronel D. Juan de Moya con sus tiradores , y los regimientos de Candás y Luanco , que manda su teniente coronel D. Antonio de la Llana , cerca de Santa Lucía ; el regimiento de Navarra al mando de su teniente coronel D. Bernardo Poderus , y el de Covadonga al del capitán D. Santos San Miguel , que formaban el ala derecha de la primera linea , en un estribo de la montaña de San Gines ; y el regimiento de León al mando de su coronel D. Francisco de Corrales terminaba la izquierda de la linea. El regimiento de Castropol , mandado por su sargento mayor Don Juan Pauman lo destaque al frente y por la izquierda del regimiento de Leon , el de Cangas de Tineo y el de Lena al mando de su coronel D. Guillermo Libesay y del sargento mayor D. Jayme Buttler , formaban la segunda linea y cuerpo de reserva. — El primer cuerpo enemigo entró en Aracena

detrás de nuestra caballería, la que uniéndose á nuestros tiradores, le cargó echandole de la villa por dos veces seguidas; pero acudiéndole nuevos refuerzos, fué preciso cederles el pueblo, en cuya posesión se aseguraron, tomando la alta loma donde está el castillo. — Con caballería e infantería trataron de forzar la vanguardia, que sin moverse ni un paso, rechazó á los enemigos en sus continuados ataques, haciéndoselos variar y dirigir más hacia nuestra derecha: la firmeza de Candás y Luanco llegó á tanto, que algunos de sus oficiales se batieron al sable con los enemigos. — Conociendo por el ataque que progresaba bastante su flanco izquierdo, y que podían envolver á Candás y Luanco, mandé que la izquierda del ala derecha de mi primera línea cubierta por Covadonga atacase por su frente; y lo verificó de tal modo, que en menos de un minuto se echó sobre los enemigos, les arrojó del terreno que habían ganado, y siguiendo un vivísimo fuego se puso en línea con Candás y Luanco: este bizarro ataque merece tan repetidos elogios como la firmeza de Candás y Luanco.

(Se continuará.)

NOTICIAS DEL PAÍS.

Aviso.

El Consejo de Regencia de España e Indias atendiendo á que las circunstancias del dia impiden la presentación de los Vales Reales de la creacion de Mayo para que puedan ser renovados, se ha servido habilitar dichos Vales para que circulen un año mas; En su consecuencia, y respecto de quedar presentados en esta caxa de Consolidación los Vales de dicha creacion existentes en esta Isla, devén sus dueños acudir á esta Tesorería de Exército en donde existe el ramo de Consolidacion para retirarlos.

CON SUPERIOR PERMISO.

EN LA OFICINA DE BUENAVENTURA VILLALONGA.